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Тема: Спирты
Вид занятия: лабораторно-практическое занятие
Тип занятия: учебное занятие по изучению и первичному закреплению нового материала и способов действий
Методы и приемы обучения: иллюстративно-стимулирующий, частично-поисковый, экспериментальный, диалогический.

Виды работ: фронтальная, индивидуальная, групповая, коллективная.
Цель занятия: создать условия для формирования активной самостоятельной познавательной деятельности обучающихся на занятии при изучении одноатомных спиртов (получение, свойства, применение, влияние на организм человека).
Задачи:

Образовательные: формирование представления о строении, гомологическом ряде, способах получения, физических и химических свойствах, влиянии на организм человека одноатомных спиртов на примере этанола.
Воспитательные: воспитание трудолюбия, усидчивости, развитие памяти, внимания, логического мышления, толерантности, рефлексии;  формирование понимания того, что существуют ситуации, когда необходим самоконтроль для достижения позитивного результата.
Развивающие: развитие познавательной активности обучающихся, совершенствование навыков самостоятельной работы, активизация логического мышления, умения самостоятельно наблюдать и описывать химический эксперимент, формулировать выводы. 
Методическая цель: продемонстрировать возможности  использования на занятии технологии проблемного обучения, информационно- коммуникационных технологий, метода проектов, элементов педагогики сотрудничества.
Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации из темы «Кислородосодержащие соединения», используя  информационно-коммуникативные технологии.
Методическое оснащение занятия:
Источники информации:  инструкция по выполнению лабораторно-практической работы, презентация.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, интернет-сайт-  Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов, видеофайлы.
Дидактическое сопровождение:  
-учебник: Габриелян О.С. Химия для профессий и специальностей технического профиля: учебник / О.С. Габриелян, И.Г. Остроумов. ( М.: Академия, 2016. ( 256 с.;

- рабочая программа учебной дисциплины;

-перспективно-тематический план учебной дисциплины (тема: «Кислородосодержащие органические соединения»).
Материально-техническое обеспечение занятия:

-химическая посуда и оборудование для лабораторно-практической работы;

-материалы: спирт,  вода, куриный белок, растительное масло.
Междисциплинарные связи:  биология,  физика, история.
Внутридисциплинарные связи: изучение данной темы предполагает наличие знаний по теме «Углеводороды».

Продолжительность занятия – 90 минут
Место проведения занятия ‒ аудитория №142 «Химии, биологии и экологии».
Ход занятия

	№ п/п
	Этапы занятия
	Действия преподавателя
	Действия обучающихся
	Организационные формы работы
	Методы работы

	I

	Предварительная организация группы, проверка отсутствующих, оценка внешнего состояния группы, готовность обучающихся, наличие наглядных пособий, раздаточного материала, проверка исправности и работы технических средств обучения.
 Преподаватель: У вас на столах лежат инструктивные карты, в которых вы сегодня будете работать, и, конечно же, ваша работа будет оценена,  поэтому сейчас запишите свою фамилию, укажите группу. После проведения инструктажа по технике безопасности, поставьте свою подпись, о том, что вы должны соблюдать технику ТБ при выполнении  лабораторной работы.
	Проверяет присутствующих, отмечает отсутствующих, создает положительней эмоциональный настрой у всей группы
 Проводит инструктаж по ТБ при выполении химических экспериментов


	Готовятся к учебной деятельности, к восприятию учебного материала
Заполняют шапку инструктивной карты

	индиви-дуальная

	диалогический


	II

	Подготовка обучающихся к активному усвоению нового материала через повторение и актуализацию опорных знаний. 
Всюду в нашей жизни мы встречаемся с органической химией: мы едим продукты, полученные при помощи химических реакций, мы одеваемся непосредственно в ее результаты: ацетатный шелк, искусственную шерсть, изделия из кожзаменителя и  др. Сколько еще вокруг всего того, что нам дает органическая химия: кроме одежды, обуви, еды, органическая химия дает нам жизнь. Да, да, да - жизнь! Ведь, благодаря именно химии мы можем проводить сложные операции (наркоз), лечить ангину и просто делать уколы, где в качестве антисептика мы выбираем????? этиловый спирт.  Следовательно, тема сегодняшнего занятия: «Спирты» 

Впервые русичи повстречались с этим веществом в 1386 году, когда генуэзские послы привезли в Москву «живую воду» и представили ее князю Дмитрию Донскому. Винный спирт высокой концентрации, впервые полученн в 1334 году алхимиком из Прованса Арнольдом  де Виллано́ве  в результате перегонки  виноградного вина. Полученная  летучая жидкость воспринималась как концентрат, «дух вина» (по-латыни «spiritus vini»), откуда и происходит современное название этой субстанции во многих языках, в том числе в русском – «спирт».
	Устанавливает уровень опорных знаний о спиртах, актуализирует прежние знания, организует диалог в виде фронтальной беседы и решения задачи с целью уточнения уровня знаний
Тема и цели формулируется совместно с обучающимися

	Каждый обучающийся включается в конкретную деятельность на уже освоенном материале. Слушают, отвечают на вопросы.
Записывают в тетради тему 
занятия.
	индиви-дуальная, коллективная
коллективная


	беседа
информационные

	III
IV

	Начальная мотивация учебной деятельности
(заинтересованность в изучении данной темы: необходима в профессиональной деятельности, в жизненной ситуации, и т.д.)
Мы, современные люди, должны знать особенности строения, свойства и способы получения, области применения, а также о  вредном воздействии спиртов на живые организмы.
Начнем знакомство с одной лишь группой, которая называется предельные одноатомные спирты.
Задание 1. Выбери незнакомца (подчеркнуть)

C7H14                          C4H10 

C2H2                           CH2=C=CH2 

C2H5 – OH 
СН4
CH3Cl                         CH3 – OH
CH3 – CH=CH2  
Изучение нового материала

(последовательное изложение по принципу «от простого к сложному» с демонстрацией наглядных пособий)
Согласно систематической номенклатуре названия спиртов производятся от названий соответствующих углеводородов с добавлением суффикса – ол
Задание 2. Напишите структурную формулу  метана, этана, пропана, бутана  в которых один атом водорода замените на -ОН группу. 

Вопросы: 

1.Какое название можно дать этим  веществам? (метанол, этанол, пропанол, бутанол)
Преподаватель: Вы составили гомологический ряд предельных одноатомных спиртов. Какие вещества называются гомологами?

2. Как можно отличить спирты от других классов органических веществ? (по –ОН)

3. Какое определение спиртов вы можете предложить? 

Спирты - производные предельных углеводородов, в молекулах которых один атом водорода замещен на гидроксильную группу.

Общая формула веществ этого ряда R – ОН
По числу гидроксогрупп спирты делят: на одноатомные и многоатомные.

Сегодня на занятии мы с вами самостоятельно изучим свойства одноатомных спиртов.

Для этого я вам предлагаю план исследования этого вещества:

· физические свойства

· химические свойства

· способы получения

· области применения

· влияние  спирта на организм

Для выполнения исследования разделимся на группы: 
1 группа охарактеризует физические свойства с помощью лабораторного эксперимента:
Цель: выявить основные физические свойства этанола
Ход опыта: 1.В пробирку налить 1мл воды и  1 мл этанола. 2. В  другую пробирку налить 1 мл этанола и 1 мл- 2 мл раст. масла.
Задание:
1.Охарактеризуйте физические свойства спиртов на примере этанола: а) запах, б) цвет, в) летучесть, г) агрегатное состояние. Проанализируйте изменение их физических свойств с увеличением молекулярной массы. 
2. Проверьте растворимость этанола в воде и растительном масле. Сделайте вывод о растворимости предельных одноатомных спиртов  в воде и растительном масле.
3. Из шаростержневых моделей соберите модели метанола и этанола.
 4. На основании выполненной работы, обобщите физические свойства спиртов.
Проблемный вопрос:

Как связана хорошая растворимость спирта в воде с его воздействием на организм? 
Проблемный вопрос: С чем связана хорошая  растворимость   жира в спирте? Как это свойство этилового спирта связано с его воздействием на организм? 

Молекула спирта подходит к молекуле липида в клеточной мембране, взаимодействует с ней и растворяет в месте контакта оболочку клетки. Клетка повреждена. В результате алкогольного повреждения клетки, внутрь её могут попасть: токсины, хим. вещества, шлаки, а также др. молекулы спирта. Таким образом, алкоголь вызывает гибель данной  клетки. 
 Преподаватель: А какая для каждого из вас смертельная доза спирта?   
Задача: Рассчитайте смертельную дозу алкоголя на свою массу тела, где m= масса тела (кг), токсический эквивалент на кг веса=7,8г.          
При поступлении в организм смертельной дозы температура тела снижается на 3–4 градуса. Смерть наступает через 12–40 часов.
2 группа охарактеризует применение 
спиртов.
Цель: определить  области применения спиртов

Задание:

1.Изучите  информацию на стр.193 учебника 

2.Обобщите сведения о применении одноатомных спиртов.
Как вы думаете, почему для очистки автомобильных стекол в зимнее время применяется пропанол или смесь пропанола с этанолом?

3. Подготовьте краткое сообщение по вашей теме и отметьте положительную роль спирта.
3группа  изучает химические свойства
Цель: изучить химические свойства спиртов

Задание:

1.Изучите  информацию на  стр.192 учебника 

2.Обобщите сведения о химических свойствах одноатомных спиртов.
3. Запишите уравнения химических реакций в отчёте.
4. Подготовьте краткое сообщение теме.
Демонстрация видеоопытов

Преподаватель: Когда человек употребляет избыточное количество алкоголя, происходит отравление, болит голова. Причина в следующем: в организме человека имеются ферменты, которые стремятся избавить его от присутствия в крови этилового спирта. Делают они это химическим путем, отнимая от молекулы этилового спирта два атома водорода. По сути, это и есть процесс окисления в недостатке кислорода, т.е. можно записать схему:

1.С2Н5ОН + [О] ( СH3CОH + Н2О

этиловый спирт                уксусный альдегид

Образуется уксусный альдегид от которого болит голова, появляется рвота и тошнота. 

Смоделировать этот процесс можно в пробирке, используя в качестве окислителя оксид меди (II):

2.С2Н5ОН + СuО ( СH3CОH + Cu
Данная реакция лежит в основе получения чистой пластичной меди для электроники.
3.С2Н5ОН + Na ( С2Н5ONa + H2(
          4.С2Н5ОН +3О2 ( 2СО2 +3Н2О

Данная реакция идет в избытке кислорода.

4группа-  изучает способы получения спиртов 
Цель: изучить способы получения спиртов
Задание:
1.Изучите  информацию на  стр.193 учебника.
2.Приведите примеры получения спиртов

А) в  лаборатории

Б) в промышленности

Для получения этанола можно использовать:
1. Спиртовое брожение под действием ферментов:

С6Н12О6 ( 2С2Н5ОН +2СО2
2. Реакцию гидратации этилена:

C2H4 + H2O = С2Н5ОН
(Демонстрация видеоопытов)
5 группа- влияние спирта на организм человека

Цель:  выявить, как влияет спирт на структуру и свойства белка (при помощи лабораторного опыта) 
Ход опыта: в две пробирки налить по 1 мл яичного белка. В одну добавить 3 мл воды, а в другую столько же спирта 80 – 90 %.
Задание:
1.Продемонстрируйте влияние алкоголя на организм человека с помощью лабораторного эксперимента
2.Опишите процесс, происходящий с белком.

Что происходит с клетками организма, когда поступает алкоголь высокой концентрации?
Мини-проект  «Влияние этанола на организм человека»
Видео (влияние спирта на организм человека)
Отрицательное действие спирта:

1. Денатурация белков, мутации
2. Накопление альдегидов, разрушение ферментов

3. Разрушение мембран, гибель нейронов

4. Разрушение ткани печени, слепота

5. Страдают: нервная система, пищеварительная система, выделительная, половая

6. Сбой функций,  нарушение психики, смерть
	Обеспечивает восприятие, осмысление и первичное запоминание знаний о спиртах, их строении, свойствах, получении и применении.
Организация деятельности студентов
Изложение новой информации, составление алгоритма деятельности обучающихся по ее практическому применению.

Организует деятельность обучающихся по группам

Вывод: при проникновении в организм спирт легко всасывается в кровь, вызывая быстрое опьянение человека.
Вывод: Алкоголь ядовит: 6-8 г алкоголя на 1 кг массы взрослого человека являются смертельной дозой.  
Предлагает решить задачу (для пересчета на водку, необходимо умножить на коэф.2, 4)
Организует деятельность обучающихся по изучению данного вопроса 

Организует деятельность обучающихся по изучению данного вопроса 

Сообщает дополнительную информацию по химическим свойствам спиртов, организует просмотр видеоопытов

Организует работу в группе,  

сообщает дополнительную информацию по данному вопросу, организует просмотр видеоопытов

Организует работу в группе по изучению влияния алкоголя на организм человека 
Организует представление мини-проекта обучающегося

 (опережающее задание)
Организует показ видеоролика
Сообщает информацию об отрицательном действии спирта на организм человека на разных уровнях живой материи


	Отвечают на вопросы, осмысливают информацию
Отвечают на вопрос
Обучающиеся записывают формулы спиртов: С2Н5ОН, С3Н7ОН, С4Н9 - ОН

Отвечают на вопросы. Делают записи в тетрадях.

Отвечают на вопрос
(Гомологами называются вещества, имеющие разный количественный состав, но одинаковые химические свойства)

Записывают в тетрадь определение  и общую формулу спиртов 
1.Обучающие характеризуют физические свойства спиртов: низшие и средние спирты (С1-C11)-летучие, бесцветные жидкости с резким, характерным алкогольным  запахом. Смешиваются с водой, растворяют жиры.
Высшие спирты (C12-  и выше)- твердые вещества с приятным запахом. Нерастворимы в воде.

Примерные ответы обучающихся: основу крови человека составляет вода).
Вспоминают строение клеточной мембраны живого организма
Решают задачу 

2.Обучающиеся изучают способы применения спиртов.
Этанол используется как топливо, растворитель в лакокрасочной промышленности, в производстве товаров бытовой химии.
Этанол дешевле пропанола и его более выгодно использовать в бытовой химии, но из-за желания выпить этанол, а не использовать как техническое средство, пришлось заменить его на смесь с пропанолом или на чистый пропанол.

3.Обучающиеся изучают химические свойства спиртов, смотрят видеоопыты, делают записи в тетради.
4.Обучающиеся изучают способы получения спиртов, смотрят видеоопыты, делают записи в тетради.
5. Обучающиеся изучают информацию о  влиянии спирта на организм человека.
Ведут записи в тетрадях.

Проводят  наблюдения и  делают вывод: белки клетки начинают разрушаться, что ведёт к нарушению работы всех клеток органов. 
Осмысливают информацию, задают вопросы, ведут записи в тетрадях

	индиви-дуальная, коллективная, групповая
коллективная, индивидуальная
групповая

групповая, индивидуальная

групповой, индивидуальный
самостоятельная работа
групповой,

коллективный, индивидуальный
групповой,

коллективный, индивидуальный

групповой,

коллективный
групповой,

коллективный

индивидуальный

коллективный


	беседа, объяснение, метод проблем-ного изложения
информационные,
наглядные
исследовательский, частично-поисковый метод

информационный, частично-поисковый
наглядный, информационный метод
исследовательский, частично-поисковый,

наглядный, информационный

наглядный, информационный

наглядный, информационный

наглядный, информационный

	
	Каждая группа обучающихся оценивает свою исследовательскую деятельность на занятии, доводит до сведения группы результаты исследования, подводится итог занятия, где отмечается, что обучающие выполнили исследовательскую задачу, сумели спрогнозировать и доказать особенности строения, свойства, получение и применения столь важного вещества как этанол. Решили сложные проблемные вопросы по своей теме. Поняли, что можно самостоятельно добывать знания, исходя из основных теоретических предпосылок и эксперимента.
	Организует проверку усвоения и понимания материала, выявляет качество и уровень овладения знаниями и способами действий. Оказывает помощь обучающимся, организует диалог, обсуждение с целью уточнения общего уровня усвоенных знаний.
Выставляет оценки каждой группе.
	Осмысливают информацию, оценивают свою деятельность на занятии

	коллективный

	диалогический


	V
	Обобщение и систематизация изученного материала
Обучающимся предлагается выполнить самостоятельную работу на оценку.

Задание для обучающихся

Задание № 1. Составить стих из пяти строчек (Синквейн):

1-я строчка: ключевое слово

2-я строчка: два прилагательных

3-я строчка: три глагола

4-я строчка: предложение

5-я строчка: слово, ассоциирующее с ключевым словом.
Задание № 2. Подчеркните химические формулы предельных одноатомных спиртов:
СН3ОН, С2Н5ОН, СН2 = СНСН2ОН, 

СН [image: image1.png]


ССН2ОН, С3Н7ОН, СН3СНО, С6Н5СН2ОН, С4Н9ОН, С2Н5ОС2Н5, НОСН2СН2ОН.
Задание №3.  Дайте названия соединениям: 

а) СН3-СН2-СН2-СН2-ОН

б) СН3 - СН-СН2-СН2-ОН
                │
               СН3
 в) СН3-СН-СН2-СН3
               │
              ОН
	Оказывает помощь обучающимся, организует диалог, обсуждение с целью уточнения общего уровня усвоенных знаний.
	Выполняют предложенные задания репродуктивного характера.
1.Обучающие:
Спирты.

Ядовитые, жидкие

Поражают, разрушают, губят

Оказывают наркотическое воздействие на организм человека.

Наркотики.
2.Обучающие: СН3ОН, С2Н5ОН, С3Н7ОН, С4Н9ОН
3. Дают названия соединениям
	коллективная, индиви-дуальная, самостоятельная

	наглядный метод


	VI
	Определение домашнего задания и инструктаж по его выполнению (материалы параграфа 10.1 учебника, выполнить упр. 4 на стр.196.)
	Сообщает дом. задание и информацию по его выполнению
	Записывают домашнее задание, определяются со способами его выполнения
	индиви-дуальная

	диалогический

	VII
	Подведение итогов. Рефлексия. Выставление оценок.
Обучающимся предлагается ответить на вопросы:

1. Какова тема занятия? 

2. Выполнили ли мы задачи? Достигли ли цель занятия?

3. Что вы считаете для себя главным на занятии?
4. Что было интересным?
5.  Что было сложным?


	Подводит итоги, проводит рефлексию, выставляет оценки.
Использует методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности
	Анализируют и оценивают собственные интеллектуальные операции.
	коллективная, индиви-дуальная
	беседа

	
	Дополнительное задание (если останется время)

С какими из перечисленных веществ взаимодействует пропанол: железо, хлороводород, кислород, натрий? Найдите ошибки, уточните суммы коэффициентов.

 


2С3Н7ОН + 9О2 →6СО2 +8Н2О
(20)

С3Н7ОН + HCl → С3Н7Cl + Н2О
(3)
2С3Н7ОН + 2Na → 2С3Н7ОNa + Н2 (7)
Вопросы:

  1.В одном сосуде без подписи находится вода, а в другом – спирт. Можно ли воспользоваться индикатором, чтобы их распознать? (нет)
2.Кому принадлежит честь получения чистого спирта? (алхимики)

3.Может ли спирт быть твердым веществом? (да, чем выше количество атомов углерода- с 12)

                 
	
	
	
	


Список литературы

1. Рабочая программа учебной дисциплины «Химия» для профессиональных образовательных организаций рекомендованной Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»). Протокол № 2/16-з от 28 июня 2016 г. Регистрационный номер рецензии 385 от 23 июля 2015 г. ФГАУ «ФИРО» СПО.
2. Габриелян О.С. Химия для профессий и специальностей технического профиля: учебник / О.С. Габриелян, И.Г. Остроумов. ( М.: Академия, 2017. ( 256 с.

3. Габриелян О.С., Лысова Г.Г. Химия. Тесты, задачи и упражнения: учеб. пособие для студентов профессиональных образовательных организаций, осваивающих профессии и специальности СПО. – М., 2017.
9

